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CLAVES PARA EMPEZAR 

 

a) 210 = 2 · 3 · 5 · 7 

b) 270 = 2 · 33 · 5 

c) 66 = 2 · 3 · 11 

d) 92 = 22 · 23 

 

 

a) 18 = 2 · 32 y 20 = 22 · 5 → m.c.d. (18, 20) = 2 y m.c.m. (18, 20) = 180 

b) 28 = 22 · 7 y 42 = 2 · 3 · 7 → m.c.d. (28, 42) = 14 y m.c.m. (28, 42) = 84 

c) 18 = 2 · 32 y 4 = 22 → m.c.d. (18, 4) = 2 y m.c.m. (18, 4) = 36 

d) 18 = 2 · 32 y 32 = 25 
→ m.c.d. (18, 32) = 2 y m.c.m. (18, 32) = 288 

e) 48 = 24 · 3 y 32 = 25 → m.c.d. (48, 32) = 16 y m.c.m. (48, 32) = 96 

f) 21 = 3 · 7 y 28 = 22 · 7 → m.c.d. (21, 28) = 7 y m.c.m. (21, 28) = 84 

 

VIDA COTIDIANA 

 

Cantidad de agua necesaria: 
3

15 6,43
7
⋅ = m3 

Cantidad de energía necesaria: 
3

9600 5760
5
⋅ = kWh 
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RESUELVE EL RETO 

 

   

Cuadriculando el dibujo en 16 cuadritos, y contando cuántos de ellos están coloreados, se obtiene que la fracción 

coloreada es 
7

16
. 

 

 

 

19

95
→

19

9 5
→

1

5
                    

26

65
→

2 6

6 5
→

2

5
                    

16

64
→

16

6 4
→

1

4
 

 

 

1
24

3
x x+ = →

4
24

3

x
= → 18x=  

Son las 18:00 h. 

 

 

1
1

2 2

x
x = + +  → 3x =  

El frutero tenía 3 melones. 

 

ACTIVIDADES 

 

a) 
3

3
1
=−

−
                    b) 

5

2

−
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a) 
8

7
 y 

4

17
→

8 17 136

7 4 28

 ⋅ =
 ⋅ =

 → No son equivalentes. 

b) 
6

5

−
 y 

18

15

−
→

6 15 90

5 ( 18) 90

− ⋅ =−
 ⋅ − =−

 → Son equivalentes. 

 

 

1

3
 y 

4

12
                    

2

5
 y 

6

15
                    

3

5
, 

6

10
 y 

24

40

−

−
                    

5

15

−
 y 

3

9

−
 

 

 

a) 
4 8 12 80 24

3 6 9 60 18
= = = =    c) 

4 20 120 400 48

3 15 90 300 36
= = = =

− − − − −
 

b) 
4 8 12 80 24

3 6 9 60 18

− − − − −
= = = =   d) 

4 60 1200 28 32

3 45 900 21 24

− − − − −
= = = =

− − − − −
 

 

 

a) 
11 72

44
18

x
⋅

= =    d) 
8 9

1
72

x
⋅

= =  

b) 
60 7

28
15

x
⋅

= =    e) 
32 2

4
16

x
⋅

= =  

c) 
5 12

4
15

x
⋅

= =    f) 
9 25

5
45

x
⋅

= =  
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a) 
8 24

16 48
=   b) 

8 32

16 64
=   c) 

8 2

16 4
=   d) 

8 2

16 4
=  

 

 

a) 
10

2
5

−
− =  c) 

70
7

10

−
− =   e) 

165
11

15
− =

−
 

b) 
42

6
7

=   d) 
48

8
6

=   f) 
225

15
15

− =
−

 

 

 

Respuesta abierta. Por ejemplo: 

a) 
6 90 12 15 45

3
2 30 4 5 15

= = = = =    b) 
8 160 12 20 60

4
2 40 3 5 15

− − − − −
− = = = = =  

 

 

a) 

5 24
20

6

5 30
25

6

x

y

 ⋅ = =
 ⋅ = =

   c) 

21 4
3

28

28 6
8

21

x

y

 − ⋅ = =−
 ⋅ = =− −

 

b) 

9 6
2

27

27 10
45

6

x

y

 ⋅ = =− −
 − ⋅ = =−

  d) 

3 40
15

8

3 32
12

8

x

y

 ⋅ = =
 ⋅ = =
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a) 
5 15 40 30 20

3 9 24 18 12

−
= = = =

−
   c) 

8 16 4 40 60

6 12 3 30 45

− −
= = = =

− − −
 

b) 
2 22 18 30 14

11 121 99 165 77

− −
= = = =

− −
  d) 

120 84 12 6 36

260 182 26 13 78

− − − −
= = = =

−
 

 

 

a) 
2

5
=

8

20
; 
9

4
=
45

20
    b) 

2

5
=
18

45
; 
9

4
=
18

8
 

 

 

Respuesta abierta. Por ejemplo: 

a) Amplificación: 
42 48 210

54 104 270
= =   Simplificación: 

42 21 7

54 27 9
= =  

b) Amplificación: 
3 45 24

7 105 56

− −
= =

−
  Simplificación: No es posible 

c) Amplificación: 
18 54 108

6 18 36
= =   Simplificación: 

18 9
3

6 3
= =  

d) Amplificación: 
100 200 300

40 80 120

−
= =

− −
  Simplificación: 

100 50 5

40 20 2

−
= =

− −
 

 

 

a) 
34

93
 es irreducible porque 34 = 2 · 17 y 93 = 3 · 31 no tienen divisores comunes. 

b) 
132

48

−
 es reducible porque 132 = 22 · 3 · 11 y 48 = 24 · 3 tienen divisores comunes. 

c) 
165

87
 es reducible porque 165 = 3 · 5 · 11 y 87 = 3 · 29 tienen divisores comunes. 

d) 
15

83
 es irreducible porque 15 = 3 · 5 y 83 no tienen divisores comunes. 
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a) 
300 60 30 10 2

750 150 75 25 5

− − − − −
= = = =  

b) 
242 121 11 1

726 363 33 3
= = =  

c) 
32 16 8 4 2

80 40 20 10 5
= = = =  

 

 

No, ya que si el otro término es múltiplo de dicho número primo, se podría simplificar. Por ejemplo:  

 Si el numerador es primo: 
7 1

14 2
=  

 Si el denominador es primo: 
165

15
11
=  

 

 

a) 
50 50 :10 5

60 60 :10 6
= =    d) 

28 28 : 4 7

16 16 : 4 4
= =  

b) 
92 92 : 2 46

18 18 : 2 9

− − −
= =   e) 

26
2

13

−
=−  

c) 
50 50 : 2 25

36 36 : 2 18

− − −
= =   f) 

14 14 :14 1

98 98 :14 7
= =  

 

 

a) 
40 20

6 3
=    d) 

7

2
 es irreducible 

b) 
28

15
 es irreducible  e) 

25

16

−
 es irreducible 

c) 
9 1

18 2

− −
=    f) 

50

3

−
 es irreducible  
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105 5

126 6
=                

120 8

165 11

− −
=                

90 45

136 68
=                

28 7

160 40

− −
=  

 

 

De 
130

85
 y de 

182

119
 

 

 

Respuesta abierta: 

a) 
2 4 8 40

9 18 36 180
= = =   d) 

9 90 18 45

4 40 8 20

− − − −
= = =  

b) 
3 9 12 15

8 24 32 40

− − − −
= = =   e) 

8 16 80 56

5 10 50 35
= = =  

c) 
7 14 28 70

6 12 24 60
= = =    f) 

2 8 30 200

3 12 45 300

− − − −
= = =  
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a) 
50

75
 y 

10

15
  

12

18
 y 

18

27
   

15

10
,
36

24
,
30

20
,
45

30
 y 

90

60
 

b) 
42

24
−  y 

21

12
−   

56

40

−
,

28

20

−
 y 

21

15

−
   

45

36

−
,

20

16

−
,

15

12

−
 y 

10

8

−
 

 

 

a) 
3 15 2 16 5 50

8 40 5 40 4 40
= < = < =    d) 

3 45 4 64 6 180

16 240 15 240 8 240
= < = < =  

b) 
2 8 1 18 6 54

9 36 2 36 4 36
= < = < =    e) 

1 2 4 24 5 45

27 54 9 54 6 54
= < = < =  

c) 
1 35 2 60 3 126

6 210 7 210 5 210
= < = < =   f) 

1 6 3 9 12 24

7 42 14 42 21 42
= < = < =  

 

 

21 10 15 1 7 4

6 4 9 3 9 5

− − −
< < < < <  

 

 

a) a = 7   b) a = 1, por ejemplo. 

 

 

a) 
35

9
  b) 

33

5
  c) 

19

10

−
  d) 

11

6
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a) 
193

90

−
  b) 

27

25
  c) 

25

8
  d) 

181

36

−
 

 

 

a) 
7 3

1
4 4
= +    d) 

10 1
3

3 3
= +  

b) 
16 29 1

9 18 6
= +    e) 

25 4
3

7 7
= +  

c) 
14 4

2
5 5
= +    f) 

25 1
3

8 8
= +  

 

 

a) 
1 25

4
6 6

+ =    b) 
3 19 38

4
4 4 8

+ = =  

 

 

a) 
80

2
40

−
=−   e) 

160 20

456 57

− −
=  

b) 
126 63

80 40
=   f) 

162 27

102 17

− −
=  

c) 
576

4
144

−
=−   g) 

184 23

640 80
=  

d) 
60

5
12
=    h) 

231 1

924 4
=  
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a) 
1

33
  c) 

65

19

−
 

b) 
490

9

−
  d) 

1

1170
 

 

 

a) 
5 3

1
6 10

  + ⋅ =  
→

17 15
1

15 17
⋅ =  

b) 
3 10

5 10 3
− = →

3 10

5 3 10
− = →

82
41 3

15 10

−

− =  

 

 

a) 
5

6
  e) 

91

6
  i) 

687

280
  m) 

61

14

−
 

b) 
7

12
  f) 6  j) 

109

56
−   n) 

45

196

−
 

c) 
11

3
  g) 

13

14
  k) 

132

35
  ñ) 

11

6

−
 

d) 
37

12
  h) 8  l) 

256

105
  o) 

28

15
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a) 
468

155
  b) 

247

210
  c) 

401

210
   d) 

61

30
 

 

 

a) 
2

3

−
  b) 

31

35

−
  c) 

5

108
  d) 

27

65

−
 

 

 

a) Decimal periódico puro.  f) Decimal no exacto y no periódico. 

b) Decimal exacto.   g) Decimal periódico mixto. 

c) Decimal periódico puro.  h) Decimal exacto. 

d) Decimal exacto.   i) Decimal no exacto y no periódico. 

e) Decimal periódico mixto.  j) Decimal periódico mixto. 

 

 

a) 
7

0,07
100
= →  Decimal exacto.    c) 

2
0,6666...

3
= →  Decimal periódico puro. 

b) 
13

0,013131313...
990
= →  Decimal periódico mixto.  d) 

4
0,04040404...

99
= →  Decimal periódico puro. 

 

 

Respuesta abierta. Por ejemplo: 

El número 3,58558855588855558888…. es decimal no exacto y no periódico. 
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2

5 5

9 3
= → Periódico.  

2

18 3 3

300 50 5 2
= =

⋅
→ Exacto. 

7 1 1

210 30 3 5 2
= =

⋅ ⋅
→ Periódico 

14 7 7

20 10 2 5
= =

⋅
→ Exacto.  

35 7

10 2
= → Exacto.  

3

9 9

40 2 5
=

⋅
→ Exacto. 

 

 

a) 
3

0,3
10
= → Una cifra decimal.   e) 

1
0,05

20
= → Dos cifras decimales. 

b) 
56

0,56
100
= → Dos cifras decimales.  f) 

2
0,05

40
= → Dos cifras decimales. 

c) 
9

3
3

−
=− → Ninguna cifra decimal.   g) 

16
0,29090...

55
= → Infinitas cifras decimales. 

d) 
73

9,125
8
= → Tres cifras decimales.  h) 

8
0,090909...

88
= → Infinitas cifras decimales. 

 

 

a) 
1

0,333... 0,3
3
= =

⌢
→ Período de una cifra. 

b) 
1

0,0222... 0,02
45
= =

⌢
→ Período y anteperíodo de una cifra cada uno. 

c) 
13

2,16666... 2,16
6
= =

⌢
→ Período y anteperíodo de una cifra cada uno. 

d) 
1

0,001666... 0,0016
600
= =

⌢
→ Período de una cifra y anteperíodo de tres cifras. 

e) 
25

0,555... 0,5
45
= =

⌢
→ Período de una cifra. 

f) 
1

0,0111... 0,01
90
= =

⌢
→ Período y anteperíodo de una cifra cada uno. 

g)
37

3,08333... 3,083
12
= =

⌢
 → Período de una cifra y anteperíodo de dos cifras. 

h) 
49

2,7222... 2,72
18
= =

⌢
→ Período y anteperíodo de una cifra cada uno.  
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a) 
27

1,5
18
= → Decimal exacto.  e) 

2600
1,4

1800
=
⌢

→ Decimal periódico puro. 

b) 
2100

0,7
3000

= → Decimal exacto.  f) 
48

0,4
120
= → Decimal exacto. 

c) 
14

0,4
35
= → Decimal exacto.  g) �1050

0,70
1485

= → Decimal periódico puro. 

d) 
196

1,4
140
= → Decimal exacto.  h) 

240
0,05

4800
= → Decimal exacto. 

 

 

a) 
3

0,6
5

=    f) 
297

5,94
50

=  

b) 
52

2,08
25

=   g) 
1305

652,5
2

=  

c) 
25

12,5
2

=   h) 
37

0,148
250

=  

d) 
2103

42,06
50

=   i) 
2512

100,48
25

=  

e) 
14271

28,542
500

=   j) 
1

0,0008
1250

=  
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a) 
1

0,3
3

=
⌢

  
2

0,6
3

=
⌢

  

Tienen denominador común, 3, y ambas suman la unidad. 

b) 
1

0,1
9

=
⌢

       
2

0,2
9

=
⌢

       
3

0,3
9

=
⌢

       
4

0,4
9

=
⌢

       
5

0,5
9

=
⌢

       
6

0,6
9

=
⌢

       
7

0,7
9

=
⌢

       
8

0,8
9

=
⌢

 

Tienen denominador común, 9, y los numeradores coinciden con la cifra del período. 

c) 
1

0,01
90

=
⌢

       
2

0,02
90

=
⌢

       
3

0,03
90

=
⌢

       
4

0,04
90

=
⌢

       
5

0,05
90

=
⌢

... 

Tienen denominador común, 90, y los numeradores coinciden con la cifra del período. 

d) � 1
0,01

99
=        � 2

0,02
99

=        � 3
0,03

99
=        � 4

0,04
99

=        � 5
0,05

99
= ... 

Tienen denominador común, 99, y los numeradores coinciden con la cifra no nula del período. 

 

 

a) 
311

3,45
90

=
⌢

   f) � 1343
1,356

990
=  

b) � 8
0,08

99
=    g) � 623

0,1258
4950

=  

c) 
223

24,7
9

=
⌢

   h) � 1483
4,453

333
=  

d) 
7

0,007
900

=
⌢

   i) � 55949
5,6005

9990
=  

e) � 1
0,008

125
=    j) 

1201
0,6672

1800
=
⌢

 

 

 

Respuesta abierta. Por ejemplo: 

a) 
97

4,85
20

=   b) 
41

4,5
9

=
⌢

  c) � 2402
4,852

495
=  
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a) −4,562 es racional decimal exacto.   e) �5,875  es racional decimal periódico puro. 

b)
4

0,4
9

−
=−

⌢
es racional decimal periódico puro. f) 2 es racional entero positivo. 

c) �24,0923 es racional decimal periódico mixto. g) −76,43333333… es racional decimal periódico mixto. 

d) 1,23223222322223… es irracional.  h) 4,9
⌢

es racional decimal periódico puro. 

 

 

Respuesta abierta. Por ejemplo: 

a) 0,4−
⌢

, 0,05  y 0,57
⌢

  b) 1,9
⌢

, �1,05  y �1,923   c) 0,39−
⌢

, �0,905−  y �0,0625−   

 

 

Respuesta abierta. Por ejemplo, 0,01011011101111…; 0,252255222555… y 0,101112131415… 

 

ACTIVIDADES FINALES 

 

a) 
8

15
              b) 

3

10
               c) 

19

30
             d) 

3

5
            e) 

2

7
                f) 

2

9
 

 

 

a) 
1

3
    b) 

11

8
    c) 

2 1

8 4
=    d) 

3

5
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1 0 3/5 

5/6 0 1 

0 24/3 = 8 1 

0 

3 1 23/7 2 

−1 0 −2/7 

4 

−1 −4 

−3 

−3 −2 

−16/5 

−2 −1 −4 0 

3 

−11/4 

5 4 

25/6 

6 

−2 −4 

−29/9 

−3 −1 

 

a)       f)  

b)       g)  

c)        h)  

d)       i)  

e)   

 

 

 

 

 

A = 
3

5
               B = 

6

5
               C = 

12

5
               D = 

19

5
 

 

 

 

a) Son equivalentes: 3 · 70 = 210 = 10 · 21  e) No son equivalentes: 7 · 15 ≠  10 · 21 

b) No son equivalentes: 3 · 70 ≠7 · 21  f) No son equivalentes: −7 · 40 ≠  −28 · 5 

c) Son equivalentes: 3 · 64 = 192 = 8 · 24  g) No son equivalentes: −4 · 10 ≠  −20 · 5 

d) Son equivalentes: 6 · 5 = 30 = 10 · 3  h) No son equivalentes: 2 · 15 ≠  5 · 8 
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a) 
12 6

8
9

x
⋅

= =  c) 
10 15

50
3

x
⋅

= =   e) 
4 16

2
32

x
− ⋅

= =−  g) 
14 9

3
42

x
⋅

= =  

b) 
9 4

6
6

x
⋅

= =  d) 
120 5

300
2

x
⋅

= =  f) 
98

14
7

x
−

= =−   h) 
11 90

165
6

x
⋅

= =−
−

 

 

 

a) 
2 6 16 10 40

5 15 40 25 100
= = = =   b) 

5 75 35 25 50

6 90 42 30 60

− − − − −
= = = =  

 

 

Respuesta abierta. Por ejemplo: 

a) 
5 20 60 400

3 12 36 240
= = =   d) 

1 6 36 360

8 48 288 2880
= = =  

b) 
6 12 24 120

5 10 20 100
= = =   e) 

3 6 36 144

7 14 84 336

− − − −
= = =  

c) 
2 6 18 90

9 27 81 405

− − − −
= = =  

 

 

Respuesta abierta. Por ejemplo: 

a) 
16 8 4 2

1000 500 250 125

− − − −
= = =   d) 

270 27 9 3

900 90 30 10

− − − −
= = =  

b) 
540 270 135 15

72 36 18 2
= = =   e) 

1400 700 140 20

3430 1715 343 49
= = =  

c) 
750 75 15 1

4500 450 90 6
= = =   f) 

168 84 42 1

1008 504 252 6
= = =   
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Respuesta abierta. Por ejemplo: 

a) 
7 175 210 259

8 200 240 296
= = =   d) 

5 115 120 125

9 207 216 225
= = =  

b) 
2 40 50 54

11 220 275 286
= = =   e) 

7 469 539 658

3 201 231 282

− − − −
= = =  

c) 
9 378 495 522

5 210 275 290
= = =  

 

 

a) 
20 5

8 2
=    d) 

54 27

92 46

− −
=  

b) 
4 1

48 12

− −
=   e) 

27 3

36 4

− −
=  

c) 
32 8

12 3
=  

 

 

a) 
2 2

2

36 2 3 3

60 2 3 5 5

⋅
= =

⋅ ⋅
   c) 

2 2

3

225 3 5 9

125 5 5

− − ⋅ −
= =  

b) 
2 3

4

108 2 3 9

48 2 3 4

⋅
= =

⋅
   d) 

2 2

2 2

252 7 2 3 4

441 7 3 7

⋅ ⋅
= =

⋅
 

 

 

a) Mal, pues no se pueden simplificar sumandos del numerador y del denominador. 

b) Bien. 

c) Mal, ya que no se pueden simplificar sumandos del numerador y del denominador. 

d) Bien, aunque se podría simplificar más. 

 

 

1 7

6 42
=   

4 24

7 42
=   
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7 63

3 27

− −
=   

9 63

5 35

− −
=  

 

 

a) 
5 2 4 10 16

3 3 3 3 3
− <− < < <    c) 

8 6 7 9 12

5 5 5 5 5
− <− < < <  

b) 
9 3 1 5 7

4 4 4 4 4
− <− < < <    d) 

5 1 1 5 7

6 6 6 6 6
− <− < < <  

 

 

a) 
5 5 5 5 5

9 8 7 4 3
< < < <    c) 

2 2 2 2 2

3 7 9 11 15
− <− <− <− <−  

b) 
7 7 7 7 7

9 6 5 3 2
− < < < <    d) 

3 3 3 3 3

5 10 16 7 4
− <− <− < <  
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Respuesta abierta. Por ejemplo: 

a) 
1 4,5 5

2 8 8
< <   b) 

3 3 3

7 5 4
< <   c) 

5 6 7

6 7 8
< <  

 

 

a) 
17

8
  b) 

17

5

−
  c) 

7

18
  d) 

35

12
 

 

 

a) 
76

21

−
  b) 

191

60
  c) 

171

56

−
  d) 

437

45
 

 

 

a) 
64

45
  b) 

633

50

−
 c) 

52

15

−
  d) 

157

48

−
 

 

 

a) 
1

12

−
  b) 

10

21
  c) 

5

2
  d) 

1

4

−
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a) 5  c) 
17

20

−
   e) 

221

150
 

b) 
47

14
  d) 

85

12

−
   f) 

1

6

−
 

 

 

a) 
5

12

−
  b) 

233

12
  c) 

27

160
  d) 

11

26

−
 

 

 

a) 
5

4
  b) 9  c) 

13

22
  d) 

8

15
 

 

 

a) 
5

4
  b) 

32

75
  c) 

13

36

−
  d) 

113

175

−
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a) 
31

132

−
  c) 

28

15

−
 

b) 
1

44

−
  d) 

103

60

−
 

 

 

a) 
7

10
  c) 

43

24
 

b) 
61

72

−
  d) 

47

24
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a) Parte entera: 1  Parte decimal: 25 

b) Parte entera: −24 Parte decimal: 777… 

Período: 7 

c) Parte entera: 0  Parte decimal: 08999… 

 Período: 9  Anteperíodo: 08 

d) Parte entera: 19  Parte decimal: 353535… 

Período: 35 

e) Parte entera: −5  Parte decimal: 678678678 

f) Parte entera: 4  Parte decimal: 8456767… 

 Período: 67  Anteperíodo: 845 

g) Parte entera: 1  Parte decimal: 010011000111… 

h) Parte entera: −752 Parte decimal: 5 

 

 

a) 
27 3

36 4
= → Decimal exacto, porque el denominador de su fracción irreducible solo tiene 2 como factor. 

b) Entero, porque el numerador es múltiplo del denominador. 

c) 
4 1

24 6
= → Decimal periódico, porque el denominador de su fracción irreducible tiene factores distintos de 2 y 5. 

d) Decimal exacto, porque el denominador solo tiene como factores 2 y 5. 

e) 
34 17

30 15

− −
= → Decimal periódico, porque el denominador de su fracción irreducible tiene factores  

  distintos de 2 y 5. 

f) 
15 5

21 7
= → Decimal periódico, porque el denominador de su fracción irreducible tiene factores distintos de 2 y 5. 

g) Entero, porque el numerador es múltiplo del denominador. 

h) 
21 1

420 20
= →  Decimal exacto, porque el denominador de su fracción irreducible solo tiene como factores 2 y 5. 

i) Decimal periódico, porque el denominador tiene factores distintos de 2 y 5.  
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a) Racional, porque es decimal periódico puro. 

b) Irracional, porque es decimal no exacto y no periódico. 

c) 
5

0,5
9
=
⌢

, es decir, es racional porque es decimal periódico puro. 

d) Irracional, porque es decimal no exacto y no periódico. 

e) Racional, porque es decimal exacto. 

f)
6

1,2
5

−
=− , es decir, es racional porque es decimal exacto. 

g) 
53

0,58
90
=

⌢
, es decir, es racional porque es decimal periódico mixto. 

h) �13
0,13

99
= , es decir, es racional porque es decimal periódico puro. 

 

 

a) 
1

0,03
30
=

⌢
  d) 

7
0,583

12
=

⌢
  g) 

377
3,77

100
=  

b) 
2

0,2
9

−
=−

⌢
  e) 

3
0,375

8

−
=−   h) �1

0,001
990

−
=−  

c) 
4

0,8
5
=    f) �25

0,25
99
=   i) 

9
0,18

50
=  
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a) 
42

8,4
5

=    c) 
1 847

9,235
200

−
− =  

b) 
7653

76,53
100

=    d) 
65031

13,0062
5000

=  

 

 

a) � �1 5 4
0,54 0,554

2 9 7
< < < <  

b) � �5 6 13
1,234 1,24

6 5 9
< < < <  

 

 

a) 
25

2,7
9

=
⌢

               b) � 937
5,678

165
=                c) � 9430

95,25
99

=                d) 
86

0,0764
1125

=
⌢

 

 

 

Respuesta abierta. Por ejemplo: 

a) 
10

5
2

−
− =   d) 

146
5,84

25
=   g) 

148
74

2
=  

b) 
79

8,7
9

=
⌢

  e) 
137

0,456
300

=
⌢

  h) � 26557
2,6825

9900
=  

c) � 2789
5,634

495
=   f) 

94
0,752

125

−
− =   i) �

125
0,0125

9999
=  

 

 

a) 
59 75 427

5,9 8,3
10 9 30

+ = + =
⌢

   d) 
862 375 2399

9,57 3,75
90 100 180

+ = + =
⌢

 

b) 
21 508 529

2,3 56,4
9 9 9

+ = + =
⌢ ⌢

  e) � 441 254 7391
4,89 2,56

90 99 990
+ = + =
⌢

 

c) 
312 71 241

34,6 7,8
9 9 9

− = − =
⌢ ⌢

   f) � � 315 6 107
3,18 0,06

99 99 33
+ = + =  
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a) � 43 281 15 103
4,7 2,83 1,5

9 99 10 198
− ⋅ = − ⋅ =
⌢

 

b) �( ) � 5667 18 54 7647 54 2549
5,724 1,9 : 0,54 : :

990 9 99 990 99 180

     + = + = =       

⌢
 

c) 
1138 38 6 2657

12,64 4,2 : 0,6 :
90 9 10 135

+ = + =
⌢ ⌢

 

d) ( ) 1575 168 2 38 1575 5624 8551
15,75 1,86 0,2 3,8

100 90 9 10 100 900 900

 − − ⋅ = − − ⋅ = − =  

⌢ ⌢
 

 

 

a) Falso, porque los decimales no exactos y no periódicos no se pueden expresar como fracción. 

b) Verdadero, la fracción será el cociente del número y la unidad. 

c) Verdadero en el caso de los decimales periódicos puros, pero no en el de los periódicos mixtos. 

d) Verdadero, ya que se puede eliminar la parte decimal. 

 

 

Entre todos han comido 
28 14

10 5
= . 

 

 

Cada actividad ocupa un tiempo de 
1 1
: 5

4 20
=  de hora. 
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7

12
 del total mejoran → 

7 5
1

12 12
− = del total no mejoran → 

5

12
de 540 = 225 pacientes no mejoran. 

 

 

4
140 112

5
⋅ =  aparatos son blancos. 

1
140 14

10
⋅ =  aparatos son negros. 

 

 

 

 

 

Sea x la superficie del huerto. Entonces: 

7
982,5

8
x⋅ = m2 → 

982,5 8

7
x

⋅
= = 1 122,86 m2

 es la superficie que tiene el huerto. 

 

 

Sea x la capacidad de la piscina. Entonces: 

3
720

13
x⋅ = litros→

720 13

3
x

⋅
=  = 3 120 litros. 

 

 

Sea x la longitud de la tela. Entonces: 

3
5,4

7
x⋅ = m → 

5,4 7
12,6

3
x

⋅
= = m. 
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Se han extraído siete décimas partes, es decir: 

7
12000

10
⋅  = 8 400 litros. 

 

 

Sea x el número de alumnos del instituto. Entonces: 

7
322

12
x =  → 

322 12
552

7
x

⋅
= = alumnos en total. 

Así, 
5

552 230
12
⋅ = alumnos son hijos únicos. 

 

 

Sea x el número total de alumnos de la clase de Marcos. Entonces: 

4
16

9
x =  → 

16 9
36

4
x

⋅
= =  alumnos en total. 

5
36 20

9
⋅ =  alumnos no llevan gafas. 

 

 

Se necesitan 
3

600 : 800
4
= botellas de tres cuartos de litro. 

 

 

En 7 litros hay 
1

7 : 21
3
=  botellas de un tercio de litro. 

 

 

Con 12 litros de agua podemos llenar 
1

12 : 60
5
= botellas de un quinto de litro. 
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Su hijo tiene 
1 1

42 3
2 7
⋅ ⋅ = años. 

 

 

2 1 5
210 210 100

7 3 7

 − + ⋅ ⋅ =  
 km 

 

 

1 1 7

3 4 12
+ = es la fracción del total que gastó. → 15 € = 

5

12
x  → 

15 12

5

⋅
 = 36 €. 

Salió de casa con 36 €. 

 

 

Hay 
1 4

5000
2 5
⋅ ⋅  = 2 000 libros de literatura infantil. 

 

 

 

5 2 3 1
1

8 3 8 8

 − + ⋅ =  
 es la fracción del total que ocupan las conservas. 

 

 

Sea x la capacidad en litros de la vasija. Entonces: 

1 1 3 5
2

4 6 4 8
⋅ + ⋅ =  litros se utilizan para verter en la vasija. 

5 5

8 6
x=  → 

6 3

8 4
x = = de litro es la capacidad de la vasija.  
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DEBES SABER HACER 

 

a) 
4 60

16
15

x
⋅

= =   b) 
12 8

4
24

x
⋅

= =   c) 
3 120

36
10

x
− ⋅

= =−  

 

 

a) 
52 13

72 18
=   b) 

165 11

90 6

− −
=   c) 

105 5

126 6
=   d) 

132 33

68 17

− −
=  

 

 

8 1 3 5 13 13

3 5 8 9 5 4

− −
< < < < <  

 

 

� �72 5 16
1,6 1,65 1,665

45 3 9
= < < < <  

 

 

a) 
1 2 1 1 1 2 5 1 1 7

2 5 3 8 2 5 24 2 12 12

       − −      − ⋅ − = − ⋅ = + =                   
 

b) 
9 7 3 10 9 7 2 121

7 2 5 9 7 2 3 42

    − −   − − ⋅ = − + =        
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COMPETENCIA MATEMÁTICA. En la vida cotidiana 

 

 

a)   A0 → 841 × 1 189  A4 → 210,25 × 297,25  A8 → 52,56 × 74,31 

A1 → 594,5 × 841  A5 → 148,63 × 210,25  A9 → 37,16 × 52,56 

 A2 → 420,5 × 594,5  A6 → 105,13 × 148,63  A10 → 26,28 × 37,16 

 A3 → 297,25 × 420,5  A7 → 74,31 × 105,13 

b) M1 → 420,5 × 
1

2
 · 594,5 = 420,5 × 297,25 cm M2 → 420,5 × 

1

3
 · 594,5 cm = 420,5 × 198,17 cm 

 M3 → 420,5 × 
1

6
 · 594,5 cm = 420,5 × 99,084 cm  
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FORMAS DE PENSAR. RAZONAMIENTO MATEMÁTICO 

 

1 1
1

2 2
− =   

1 1 1

3 4 12
− =   

1 1 1

5 6 30
− =   

1 1 1

2 3 6
− =   

1 1 1

4 5 20
− =  

a) 
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 5

1 1
2 6 12 20 30 2 2 3 3 4 4 5 5 6 6 6
+ + + + = − + − + − + − + − = − =  

b) 
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1000

... 1
1 001 000 1 000 1 001 2 6 12 20 30 42 1001000 1001 1 001

= − → + + + + + + + = − =  

 

 

Suponiendo la misma cantidad de líquido en ambos recipientes, la cantidad de agua es 
2 3 17

6 8 24
+ =  y la cantidad 

de vinagre es 
1 1 7

6 8 24
+ = . 
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PRUEBAS PISA 

 

 

Para el ganador de la medalla de bronce: 

10,04 − 0,216 = 9,824 s es la duración de la carrera. 

9,99 − 9,824 = 0,166 s → Para haber ganado la medalla de plata tendría que haber realizado un tiempo de 

reacción comprendido entre 0,110 y 0,166 segundos. 

  

3 0,197 9,87 

2 0,136 9,99 

6 0,216 10,04 
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